Carta de Convivencia

Nuestro modelo educativo ha servido de base para redactar la “Carta para la Convivencia” como Declaración programática representativa de toda la comunidad educativa, aprobada por nuestro Consejo Escolar el 29 de octubre de 2008. Contiene los principios y valores fundamentales que orientan en nuestro centro una convivencia democrática y pacífica, así como el compromiso con nuestra Comunidad escolar.

 “La Comunidad Educativa del Colegio Público Embajadores de Tomelloso ha de llegar a acuerdos sobre el funcionamiento y la convivencia en el Centro.

Las relaciones interpersonales, el respeto al otro, la educación apoyada en unos valores democráticos válidos para todos hacen necesario unos principios de comportamiento y convivencia.

Analizados detenidamente las variables del entorno, familia y Centro, el Consejo Escolar manifiesta en su CARTA PARA LA CONVIVENCIA que los rasgos que distinguen y han de regir la Convivencia en el Colegio Público Embajadores de Tomelloso y por tanto lo que todo miembro de esta Comunidad tiene derecho y deber son:

a.-Conocer y cumplir las Normas de Convivencia, Organización y Funcionamiento de este Centro Educativo.

b.-Propugnar una educación en igualdad de derechos, no discriminativa por razones de sexo, religión, raza, condición social, etc y que fomente actitudes compensatorias respetando la identidad, la dignidad y la integridad de todos los miembros de la Comunidad Educativa.

c.-Fomentar el comportamiento democrático, el diálogo, la solidaridad, la cooperación, la paz y la igualdad sin discriminación, basando nuestras relaciones personales en el respeto, la colaboración y el reconocimiento de los derechos y deberes propios y de los demás.

d.-Potenciar e impulsar el esfuerzo y la responsabilidad personal, como vehículo para alcanzar los objetivos fijados en nuestro PEC.

e.-Educar para la prevención y la resolución pacífica de conflictos, donde el diálogo y la mediación sean instrumentos prioritarios para resolver los conflictos, dando a dicha resolución un sentido formativo, apoyando medidas correctoras con sentido educativo y desarrollando acciones preventivas que propicien un buen clima en el Centro y prevengan conflictos futuros.

f.-Compromiso de todos, en sus distintos niveles de responsabilidad, por la mejora de la convivencia, desarrollando un espíritu basado en el respeto mutuo, la aceptación de las diferencias, confesiones religiosas, pluralismo ideológico y procedencia geográfica.

g.-Propiciar un ambiente generalizado de confianza y seguridad, fomentando la cooperación y el trabajo en equipo y el respeto a la iniciativa y a la conciencia de grupo.

h.-Valorar la labor docente como un elemento esencial de la acción formativa que este Centro propugna, respetando su labor.

En Tomelloso, a 29 de octubre de 2008, reunido el Consejo Escolar del C.P. Embajadores de Tomelloso, se firma el presente manifiesto como 

 “CARTA PARA LA CONVIVENCIA EN EL CENTRO”

